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A vásárvám ügye.
i. Ápaífy Mihály levele Bojér Istvánhoz. Csupán másolata van meg a ref. egyháznál. Rová lett az eredeti?

Itta: HALMY GYULA.
Bornemissza Anna fejedelemasszony 

levelének ismertetésekor jeleztük, hogy 
azon levél kelte után 24 órával I. Apaffy 
Mihály fejedelem is irt. Bojér István fo- 
garasi inspektorhoz, szintén minteg)gazda- 
sági utasítást, instrukciót adva neki, illető­
leg a fejedelemasszony intézkedését mint­
egy megerősítve „erejében hagyva“ ; mert 
úgy Bornemissza Anna, mint a fejede­
lem nagyon jól tudta azt, hogy ilyen 
nagyobb összegű rendes évi segélyek ki­
utalására a fejedelemasszony egyszerű 
magánlevele nem elég. Azért híva kozik 
Bornemisza Anna is ismertetett levelé­
ben térje parancsára, amidőn azt írja: 
„az többi dolgokban is uram őkegyelme 
mostani parancsolatjához tartsa hűséged 
magát.“ Ez a megjegyzés különben azt 
is bizonyítja, hogy előzőleg másként in­
tézkedtek, amit bizonyára nem tesznek, 
ha a vásárvámszedési jog más birtoká­
ban van. Amidőn azonban Tsengcri 
István elpanaszolja az Eclézsia elhagya- 
totiságát, uj intézkedést adnak ki, az 
eklézsia segélyezését határozzák el, ezért 
írja a fejedelemasszony, hogy ne a ré­
gebbi, lianem a mostani parancsolathoz 
tartsa magát Bojér István. Apaffy Mihály 
levelének értékéből a ónban rendkívül 
sokat levon azon körülmény, hogy csupán 
a levél másolata van meg a ref. egyház bir­
tokában az eredetiről nem tudni biztosat 
hova lett? nincs róla sehol említés. A levél a 
má-olat szerint 1663. május 25-én kelt 
Ebesfalván, de csupán hitelesíti 
lat a van meg, melyet jóval

1726. év április hó 26-án hitelesített | 
kézdivá-árheiyi Dracsen Mihály, a foga- I 
rasi felsőtörvényszék jegyzője, akinek 
létezéséhez szintén sok szó férhet, mert o 
ténykedésén kívül neve nem igen sze­
repel a többi okiratokban. Hogy hova lett 
az eredeti, vagy miért, milyen ügyből 
kifolyólag kellett a másolat, az nincs 
megemlítve a levél záradékában.

Ez a másolat szóról-s/óra igy hangzik:
„Michael Apafi Dei Gratia Prin­

ce ps Transllvaniae partium Hungáriáé 
Dominus et Sicuiorum Comes fideli 
nostro Egregio Stephano Bojer Bono­
rum nostrorum Fogarasiensium Provi­
sor! Nobis dilecto Sal ütem et gratiam 
nostrum.

Az vásári és sokadalmi vám felől 
való donationkat erejében hagytuk lé­
vén azEcclesiánakhiteshitesPercepiori az 
kiknek tisztek efféle Ecclesia jövedelmére 
való Gondviselés, számot is adván rólla. 
Azért se hűséged, se más külső tisz­
tek magukat abban ne elegyítsék, hogy 
ne- más ususra, hanem az Ecclesia szük­
ségére Con vertáhassék.

Az mely szántóföldeket pedig az 
Len kertben liámk épülésére Kemény 
János kapitányságában kiosztottak volt, 
mivel azelőtt városé volt, seno paran­
csoljuk, hogy se hűséged, se más azok­
ból ne dispensáljanak, hanem az ins­
pektorok jó lelkiisme-ettel megítélvén 
kinek-kinek mennyiért mit kelljen belőle

Végezetre elhozván ... az dézsmálás­
nak idejét ne merészelje hűséged az 
dézsménak behordását valami... alatt 
impedialni, hanem valamit Inspector 
Uraimék az közönséges jóra az mi 
hasznunkra és az előbbi usus és rend­
tartás szerint ez dologban végeznek 
közönséges tetszésből, unnak hűséged 
engedelmeskedgyék, hogy az Gabona 
sokáig kin állása miatt az Szegénység­
nek kára és az miatt Isten eleiben 
felható átkok ne történjenek Nec secus 
fakturus . . . Datum in Castro Nostro 
Etiesfalva die vigesima quinta mensis 
Maji Anno Millesimo Sexcentesimo 
Sexagesirno tertio. Michael Apafim, p.“ 

íme az egyedüli okirat, amellyel a 
fogarasi ref. eklézsia a vámszedési jogát 
bizonyítja, fennen hivatkozván arra, hogy 
„ezen levél alapján minden eddigi pe­
reiben — pedig jó sok pere volt már 
ő volt a győztes!“ Természetes dolog, 
hogy ha csupán ezt a levelet mutatja 
be, az első sorokban foglaltattak meg­
vesztik az embert, könnyen azt hiheti 
akárki, hogy a „vásári és sokadalmi vám 
felöl való donationkat erejében hagytuk“ 
kifejezés, egy régebbi adománylevéi meg­
erősítésére szól. Holott épen itt a téve­
dés, mert ez a kifejezés csupán a fejede- 
lemasszon y előző napi rendelkezését erősíti 
meg, hagyja helyben, hiszen nem is je­
lentheti a vámjog donátióját a „jus 
teloniit" — mert a „jus“ szó az egész

később,
adni, hogy eladván, az árát fide de!óta
administrálják az Ecclesia s ükségére.

-------------------------—.—

Ae orvosi kur »I alánlva.

levélben elő sem fordul.
A donátio kifejezést is szószerint

Gümőkór (ttidőbaj^k), légzőszerv! bán- 
ta árnak, szamárköhögés, Influenzánál.

„ Roehe“
kapható minilon pryógysaer- 

tárban.
ára tlvegenkont 4 korona.
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kell itt értelmezni, vagyis: adományt, 
tehát segélyt jelent és nem örökös jogot 
adományozó hiteles írást

De lerontja ezt a hiedelmet a levél 
további tartalma is. A fejedelem ugyanis 
az Írja, hogy Bojér István ne elegyítse 
magát ebbe a dologba, mert vannak az 
egyháznak hites perceptori, akiknek kö­
telessége az eclézsia jövedelmét kezelni 
„számot is adván rótta.“ Már most ha a 
vámszedési j< g az egyházé, miért kellett 
volna számot adnia a pénzről, hiszen ha 
az egyház tulajdona a vámszedés, ab­
szurdum, hogy az egyházat akárki is 
számoltassa, hogy hova, mire fordítja 
bevételét.

De bárhogyan magyarázzuk is, ez 
a levél, — még ha elfogadjuk is a mis- 
silist a másolatot az eredeti helyett — 
mondjuk — ez a levél szintén nem a 
ref. egyháznak szóló, jogi és formai 
dolgokban is teljesen elfogadható ado­
mánylevél, hanem egy harmadik sze­
mélyhez intézett magánlevél. Hol vannak 
a jogilag lényeges alkatrészek ? Hol itt 
az adományozás jogcime? (justus titu­
lus) a jog megjelölése? A jog tartalma? 
Jure perennali et irrivocabiliter ? ? Nap­
nál világosabb, hogy ez a magánlevél 
nem lehet „littera donationalis!“

Hol van az adománylevelek hiteles 
formája, amelyet a birtok jogok adomá­
nyozásánál a fejedelmek évszázadokon 
át oly pedánsan betartottak és amely 
mindig törvényes alakban nyilatkozott 
„memoriae commendamus tenore pre- 
sentium significantes quibus expedit uni- 
versis8 vagyis: az adománylevelek bár­
milyen tárgynak voltak is tudomásul 
adattak úgy a magánjogilag érdekeltek­
nek, mint a hatóságoknak, mint ez

Bethlen község hiteles eredeti vámmen­
tességi kiváltságos levelében is megvan, 
amelyet készséggel bocsátott rendelkezé­
sünkre az elöljáróság, és amely szintén 
hatalmas bizonyítékot rejt magában a 
ref. egyház ellen, erre azonban csak ké­
sőbb térünk rá.

Legközelebbi számunkban a fejed- - 
lem utasítását közöljük, amelyben e 
most bemutatott levél kelte után 10 
évvel a vámszedőknek taxatíve elsorolja 
A puffy, hogy mit szedjenek és mit adjanak 
a vámból a ref egyház segélyezésére. 
Tehát ez itt bemutatott levél után még Í0 
évvel is a kincstár szedi a vámot!! Ez 
is egyik fő bizonyítéka, hogy ez a levél 
csupán a fejedelemasszony intézkedésé­
nek, adományának jóváhagyása, megerő­
sítése.

Érdekes volna kikutatni, hogy hová 
lett e levél eredetije, vagy miért kellett 
azt lemásoltatni ? Erre azonban nincs 
kilátásunk és így kénytelenek vagyunk 
kijelenteni, hogy ezen má-olatnak az 
értékéből nagyon sokat levon épen má­
solat volta.

Ezzel az interpraetatioval azonban 
nem ér véget e levélre vonatkozó meg­
jegyzésünk, mert a fentiek csupán szó­
magyarázatok. A fenti levélre vonatkozó 
törvényeket az „erdélyi törvénykönyvekből“ 
jövő számunkban fogjuk elsorolni, ame­
lyek szenzációs fénnyel fogják megvilágo- 
sitani ez instruciós levél egyszerű antiqui- 
tását, amely nem a ref. eklézsiához van 
intézve, hanem Boér Istvánhoz.

1726-ban találta meg ezt & fragmen­
tumot a régi írások között a ref eklézsia 
akkori lelkipásztora s bekebelezte ezt 
az egyház tulajdonába s ezt őrzik szá­
zadok óta „a hűséges utódok sárkány

módjára,“ mint a ref. egyház „hiteles 
vámjogát /“ S igy a református eklézsia 
ivott jog alapján élvezi és gyakorolja 
ezt a kiváltságot. De a dolog természe­
tesen nem igy áll, mert mi I-ső Apaffy 
Mihálynak ezt a levelét nem magyaráz­
hatjuk ilyen formán, ha a történelmi ha­
zugságok számát az eklézsia előnyére és 
hasznára szaporítani nem akarjuk, vala­
mint ha vétkes tudatlanságba esni nem 
akarunk!

Legközelebb azt hiresztelte egy pár 
ember a városban, hogy ők látták azt a 
donációs (vámjogról) szóló, nagy pecsé­
tes levelet. Ezeknek a hitét jövő szá­
munkban hiteles és idevágó törvények­
kel fogjuk lerombolni mert ami írások, 
a református egyház birtokában vannak: 
azok holt betűk, régen lejárt, elévült pri­
vilégiumok s nem „iure perpetuo“-val fel­
ruházott örök időkre szóló hiteles vám­
jogok.

Különben miért nem mutatja meg 
a ref. egyház nekünk azt a hiteles, vá­
sárvámjogról szóló donációs levelet, 
mint Bethlen község elöljárósága az 
övékét nekünk készséggel és előzékeny­
séggel megmutatta, de mit mutatnának 
akkor, mikor a fentin kívül más s pláne 
hiteles donácios levél nines. Az okiratok 
és törvények bizonysága szerint soha nem 
is volt és nem is lehet!

Varmegyei közgyűlés.
A miniszteri leiratok kapcsán tárgyalva 

lett egy nehány vármegyei szabályrendelet 
u. m. a vármegyei szervezésről, tűzrendé­
szetről, kéményseprés iparról, építési anyagok 
méreteinek rendezéséről. A várm. tisztviselő­
ket és más alkalmazottakat megillető te­
metkezési járulékokról alkotott vármegyei 
szabályrendelet. Felolvastattak a konzuli ki-

T ^ C m&m.

Vadász kalandok.
Irta: Rigly János,

Vógre-valahára elérkezett az a nehezen 
várt idő is! Épp pünkösd szombatján a köz­
ségből 21 nyáj juhot hajtottak fel nagy apa- 
rátussal a Gevoei, Suruli, Klebuceti, Rako- 
visányi, Budiszlávi, Freckerse és Skárai ha­
vasokra ; minden nyáj felett 2—4 pásztor és 
4 — 8 eb őrködik, — hogy mikép, azt érde­
kesnek tartom itt mindenekelőtt röviden el­
mondani.

Az öregebb és jó nyájörzőebek nappal 
nagyon ritkán hagyják el a nyájat, éjjel pe­
dig ahogy a juhok összeverődve feküsznek, 
az ebek a nyája körül „fekszik“, a legkisebb 
neszre vagy szimatra óriási csaholással körül- 
ezaladják a nyájat, mintegy megakarnak győ­
ződni, hogy a reájok bízott nyáj nincs-e ve­
szélyben. Ila veszély fenyegeti a nyájat, ak­
kor szörnyű mérges csaholásukkal figyel- 
messé teszik gazdájukat. Elég vakmerőén tá­
madnak, azaz. védelmezik a nyájat azok az 
ebek, pedig már nem egyszer porul jártak, 
pláne ha öregebb mackóval, t. i. a bundá­
jukat megcsípik és az öreget feldühösítik. 
Ilyenkor a páestorok is a* ismert hangra

j hirtelen talpon vannak s iszonyatos vad lér- j 
I májukkal igyekeznek a farkast és medvét 

elűzni. Mindezek dacára mégis gyakran si­
kerül a duvadnak nehány darabot a nyájból 
elemelni. Régi mondás az, hogy a farkas a 
fűztől léi ; lehet hogy más tüztől, de a pász- 
tor-tüztő* nem, mert ott soaszor elvitték a 
nyájból a juhot, pedig a pásztor-tűz ugyan­
csak vígan pattogott.

Hiába a nagy őrködés és a jó ebek P 
Igaz, a semminél többet ér, de ha a farka­
sok megéheznek, bizony betörnek a nyájba, 
azon vidéken pedig könnyen megy nekik, 
mert cl korlátolva, vagy mint a felvidéken 
az úgynevezett juh kosarakban összeverődve 
— nincsenek. Ott a havasokban, valamint 
Romániában is szabadon feküsznek s csupán 
a nyáj őrző ebek volnának az ő korlátjuk.

Néhány szavahihető tapasztalt öreg ha­
vasi csobántól hallottam, hogy a farkasok, 
ha többen vannak, mikép tudnak kifogni az 
éber és fogas jó kutyákon. A farkasok leg- 
többnyire olyan időtájban teszik támadásai­
kat, mikor a pásztorok az első álmukban 
vannak clezenderodve; akkor egy erősebb 
példány farkas óvatosan igyekszik a nyájat 
megközelíteni, s ha ez sikerült neki, akkor 
úgy szokta a dolgot intézni, hogy valamelyik 
eb észre vegye; ez csaholásával figyelmezteti 
a többit is a veszélyre a ekkor a farkas hir­

telen körbe szaladja egyszer a nyájat, úgy, 
hogy az ebek őt mind észre vegyék, ekkor 
megugrik az erdőnek, vagy bokrosnak ; per­
sze a felizgatott kutyák mindenütt követik 
egy jó darabig a farkast. Ez alatt az idő 
alatt a lesbe állott többi farkas pedig betör 
a nyájba és néhány darab juhot könnyű 
szerrel elcipelnek Mire az ebek fáradtan a 
nyájhoz visszaérkeznek, a többi farkas már 
meg is vámolta a nyájat. Nappal csakis azon 
esetben megy nyáron rabolni a farkas a nyáj- 
b'd és pedig magányosan mint többed ma­
gával, ha a kávásokon a köd annyira leeresz­
kedik, hogy az ember 10 lépésnyire sem lát, 
ilven :or aztán megtörténik, hogy a nyáj szé­
lén legelésző juhot martalékul ejti. Igaz, 
hogy ez ritka eset, noha a havasokon a sürü 
ködök elég gyakoriak. Tapasztalatom azon­
ban az, hogy a nappali rablásra csakis akkor 
vetemednek, mikor már a bestia állatjai na­
gyon éhesek.

E kis kitérés után folytatom a hol el­
hagytam, hogy t. i. pünkösd szombatján 21 
nyáj juhot a községből és környékről felhaj­
tottak a havasokra. Néhány nappal ezután 
4 napi cirkálást terveztem, gondolva, hogy 
legalább a nyáj őrző ebeket is szemmel tart­
hatom. Alig hogy a Scárára felérek, már is 
értesültem a pásztoroktól, bogy a farkasok 
már felhuzódtak s hol itt, hol ott tetemei



8. oldal.10L wán. _ F ° g ara s é si Vid éjt e

nevezésekről szóló miniszteri leiratok és a 
közigazgatási szakkönyvtárak létesítését szor­
galmazó belügyminiszteri leirat.

Az idegen társtörvény hatóságok úgy 
Kossuth Ferenc* kereskedelemügyi miniszter 
részére bizalomnyilvánitás (Fejér várra.), a 
nemzeti kormány üdvözlése (Liptó várra.), 
tartós kormányzás (Udvarhely várra.), álta­
lános titkos választói jog (Turócz várni.), 
amerikai kivándorlás akadályozása (Zemplén 
várra), a dijnokok javadalmazása (Udvar­
hely várra.), a kóbor cigányok megrendsza­
bályozása (Moson várra.), a féláru vasúti 
jegyváltási kedvezménynek a néptanítókra 
való kiterjesztése tárgyában kelt átiratát a 
közgyűlés — minden vita mellőzésével — 
egyszerűen tudomásul vette.

A vármegyei kebli ügyek sorozatában 
tárgyalásra kerültek a gazdasági szegűdmó- 
ny es cselédek lakásairól, bábaügy rendezé­
séről alkotott vármegyei szabályrendeletek 
módosítása. A három gyakornoki állás közül 
a III. fokozatba eső 1000 korona sogélydij- 
jal egybekötött gyakornoki állás beszüntetése 
mellett a IX. fizetési oszt. 3, fokozatába tar­
tozandó másodosztályú aljegyzői állást és a 
várra, árvaszeknél működé III. oszt. a íj. állast 
beszüntetve, a várra, árvaszekhez a X. fiz. 
oszt. 3. fokozatába tartozó árv széki jegyzői 
állást rendszeresített. Az erdélyi délvidéki 
vasúti részvénytársaság igazgatóságába hat 
megbízott, az állaudó választmány javaslata 
értelmében, ugyan az lett, akiket az elmúlt 
ciklusban küldött ki a törvényhatóság. Ez 
ügyben a közgyűlésen több felszólalás tör 
tént aziránt, hogy a mostani jelölésnél a 
város kereskedői es iparosai részéről legalább 
egy-egy tag jelöltessék az igazgatóságba, de 
a közgyűlés az állandó választmány javasla­
tát fogadta el s igy a délvidéki vasúti rész­
vénytársaság igazgatóságába: Széli József, 
főispán ur Öméltósága, gróf de la Motte Ar­
tur, Balia Károly, dr. Serbán Miklós, Maca- 
veiu Jakab és dr. Micu András törvh. biz. 
tagok lettek megbízva.

A kórházi berendezéseknek tűzkár el­
leni biztosítását a közgyűlés elfogadta. Var­
megyei III, aljegyzőnek az alispán jelen 
munkabeosztása iránt tett előterjesztését a

közgyűlés — illetékességi szempontból — a 
közigazgatási bizottsághoz tette át. Neumann 
Lajos mérnök, vállalkozó 620 korona vissza­
tartott kötbérét elengedte.

Fogaras r. t. város képviselőtestületé­
nek azon határozatától, mellyel a városi tiszti 
ügyész fizetéséi 500 koronáról 1600 koronára 
fölemelte — a közgyűlés a jóváhagyást meg- 
tagadta, mert 1100 korona kiadási többlet 
fedezéséről intézkedés nem történt, — de 
Szabó Elemér biz. tag indítványára kimon­
dotta, hogy az esetben, ha a lakosság és 
község terheltetóse nélkül gondoskodik a 
város a tiszti ügyész fizetésének felemelósó- 
sóről, az esetben annak jóváhagyásától nem 
fog elzárkózni. Fernengel Gyula, helybeli 
villany vállalkozó, azon kérését, hogy a vil­
lanyvilágítás egy havi szünetelése miatt fize­
tendő 250 kor. dij fizetése alól felmentessék,
_ a városi képviselőtestület határozatával
egybehangzóan, — elutasította. Jóváhagyást 
nyert Pa ró községi körben rendszeresített 
segédjegyzői állás. Alsókomána, Lupsa, Bú­
csúm községek azon határozatai, hogy a köx- 

j ségi pénzek gyümölcsözőig takarékpénztá­
rakba helyeztessenek el, — a közgyüléa jó­
váhagyólag tudomásul vette. Pozaorta község 
képviselőtestületének a községi ház és iskola 
céljaira szükséges toíek megvásárlását ki­
mondó határozatát, — a közgyűlés nem 
hagyta jóvá, mert a határozat nem hozatott 
az összes, csakis a jelenlevő képviselőtestü­
leti tagok általános szavazattöőségével; -- 
úgyszintén nem hagyta jóvá azon határoza­
tát sem, mellyel elutasította a Jogarasi há­
romszéki fatermelő cég azon ajauiatát, hogy a 
nehéz teherviszoayok miatt Pozsorta völgyi 
erdőben létesítendő ut építésé alól felmen­
tessék. Óstuka község a községi korcsmahá- 
zat vele járó jogokkal együtt Czell Frigyes 
és társai brassói oeguek, árveres mellőzésé­
vel, szabad kézből barom évi időtartamra 
iiuszonbórbe adta, — a képviselőtestület ezen 
hataroza a közgyűlésen jóváhagyást nyert. 
Az alaótörcsvári körjegyzőségnél jegyző ir- 
noki állás rendszereaiteset jóváhagyta.

Tárgyalva lett végül több kisebb köz­
ségi ügy, melyek kizárólag a községi ház­
tartás köréből valók és vagyonfolügyeleti |

j szempontból nyertek elbírálást a mostani 
; közgyűlésen. Jóváhagyást nyertek a bemuta- 
! tott községi háztartási, közmunka, szegény,
I segély tűzoltó és vegyes alspazámadások, va­

lamint az 1909. évi községi pótköltségveté­
sek és az 1910. évi költségvetések. A köz­
gyűlés déli 1 órakor véget ért.

(Vége.)

Észrevételek a Szövetkezeti Moz­
galom ellen támasztott állás- 

foglalással szemben.
A Fogaméi Kereskedők Társulatának 

a tisztviaelőegyesülot szövetkezeti mozgalmá­
val szemben e lap múltkori számában nap­
világot látott állásfoglalása lényeges és tisz­
teletreméltó érveket hozott fölszinre, me­
lyekkel foglalkozni annyival kedvesebb kö­
telességünk, mert alkalmunk lesz visszauta­
sítani a cikknek több olyan tételét, mely 
határozott vádakat támaszt ellenünk. Ilyen 
mindjárt az, hogy mozgalmunk „sérti“ a 
kereskedők becsületes és életbevágó érdekeit. 
Kár, hogy a cikk a veszélyeztott órdekhatá- 
rok kijelölését elmulasztotta, mert úgy mi is 
csuk általános-ágban szólhatunk s válaszul 
megjegyzésünk csak az, hogy a szövetkezőt 
létesítésének a tisztességes kereskedelem 
szempontjából semmi egyéb jelentősége nincs, 
mintha a városban ogy uj füszerkereskedós 
nyílik meg, melynek azon kezdetboli előnye 
van, hogy 100 — 200 csaladot (a szövetkezet 
tagjainak remélhető száma) már alakulástól 
kezdve vevőinek lorába számíthat lekiutve, 
hogy e száz család eleddig tálán 10 bolt 
kőzett osztotta meg vásárlásait, egy-egy üz­
let lu vagy legfeljebb 20 vásárlót vészit, 
ami egy kiterjedt üzletnél szá nba sem jöhet. 
Különben a szóalatti cikk kifejtette, hogy a 
szövetkezetnek ugyanazon uehezsegekkel kell 
megküzdenie, mint a magángazdái kodást 
folytató kereskedőnek, tehát a viszonosság 
teljes As igy sérelemről szó sem lehet. Ha a 
szövetkezet érdekeit nem sérti Kis Péter, 
vagy bárki, aki füszerüzletet folytat, úgy Kis 
Peter érdekeit sem sérti a szövetkezet.

Van azonban a szövetkezeti alakulat­

károkat okozuak. Estefelé a eztina Buti hoz ^ 
leereszkedtem ; vacsorám elköhése után még j 
egy jót pipaztam, aztan jó széllel kiültem 
leshelyemre a nyáj mellé. Körülbelül 10 óra 
lehetett; teltettem magamban, törik vagy 
szakad, de virradtig ülök egyhuzamban, 
hatna most sikerül, hiszen ma hsjnaluau u 
falu alatt egy jóaépü Nevasta iineret (fiatal 
asszonyt) alaposan meg is ölelgettem, pláné 
szembe jött velem s hozzá nem ts „ürosseu“, 
mert másállapotban volt az istenadta, — így 
hát háromszoros a „szerencse“ ! A sztinába 
11 óra fele már az orda is kilőtt, uieit a 
bocsa is már nyugvóra tért. A táj nyugodt 
volt. a havasi legeld alatt egy fiatalos leuy- 
ves terelt el, ienteub pedig ven bukkeruo, 
honnan olykor-olykor egy egy bagolynak Hu­
hogása kísértetiesen Hangzott tel a ueuvi 
csendben. A konbuua a tűz mar kiaivo lei­
ben volt; « nyaj uyugod-an pineut; néna 
egyik vagy másik vezér juh, hatalmas kó­
ló tu pjut jól megrázta, mintha csak ezzel 
akarna a uyájörzó eueket ébren tártául, hogy 
vigyázzátok hu kutyák, uuuogy eiszuuyitsatvk.

A fenyves szélen egyszerre csak meg­
roppan egy szavaz guiy, a iio.dvilaguai a zaj 
fele tekintek, de nem láttáin semmit, pedig 
lőtavolságra pompásan kivehettem mindent. 
A. nyájőrző ebek iniud a nyájnak túlsó ol­
dalán feküdtek, igyekeztem őket tólem kellő

távolságban tartani. Nehány percig csendes­
ség volt s neui hallottam mást, mint az ebek 
szuszogósat, egyik másik pásztor honyogásat 
és szegény juhok köhögését Az élőbbéül galy- 
roppauásoo kezdettem tűnődni, hi zen szel 
nem tuj, hogy az ágakat letörne, a te*vő 
galy pedig önmagától nem roppan, t bat ott 
vagy embernek, vagy medvenek, avagy disz 
iionak kelleti járnia. Ismét vitelt néhány 
perc; nem voltain izgatott, de véghetetieu 
kiváncsi, akar egy ven asszonj. Tomin balra 
tompa leptek neszei véltem hadam; abban 
a pillanatban a veu Tuiku (híres juhász ku­
tya) mérgesen eiorduja magát uz o basszus 
hangjait, tune a tohbie is beieve^yül a ami 
eeríoe. A juhok is alkalmasint szimatot kap­
tak, mert nagy riadalom mai fekvő he y murái 
imád Csülökre kaptak s ijedve szuruttik ósz- 
sze egész szua csomóba.

Fegyveremet minden pillanatban ke 
szén tartottam a lövésre, de nem láthattam 
semmit, mert a nyáj fekvőhelye peres volt, 
es ahogy a megijedt nyáj hirtelen csülökre 
kapott, azáltal a port úgy felvágta, hegy 
nem láthattam at rajta. Éppen arra gondol­
tam, nem volna o jo hirtelen eldugtam 1«»- 
belyotnról, de mégsem tartottam tanácsosnak, 
nátha esetleg a dolgot elrontanám. Kul.m 
ben is a 6 kutyatol bajos lett volna lőnöm, 
hát inkább vártam a kővetkező pillanatot;

de a kíváncsiság majd meg ölt, vájjon mire 
ordítanak az ebek oly veszettül P E pillanat­
ban a sztiua ajtaja is mognyillik s a bacsa 
elkiálltja. magát, mire a nyáj mellett szen­
dergő pásztorok is talpra ugrálnák s tele to­
rokból kiabálják: „Ursu-ursu" (medve). A 
nagy lármára a medve hirtelen lólreUgrott, 
úgy a por sem lak irta s nagyon jól láthat­
tam őkéimét; egyik fogas eb éppen utána 
ugrott es o medve tarába kapott, erre a 
mackó se volt rest, vagy tuián a harapás 
fajt neki, mert ezen úgy felbőszült, hogy egy 
ügye kapással elk-pta a bátor kutya gal­
lérját és uj.y vágta be » nyáj köze a sze­
gény hu állatott. Csak úgy uyekaeul bele. 
Eire a többi vb mind iaroutott, ue a medve 
nem tágított, iszonyúan Uömogult s úgy lát­
szott. hogy a hurcol fel a sár la venni az ebek­
kel ; iga*, hogy átváló erős példány volt, ez 
volt a legerösoob példány, amit eddig latiam. 
A pásztorok is fejszére a tüzes üszögre kap­
ut a úgy rohantak ebeiknek segítségére. 
G adottam magamban, hogy itt meg baj ie 
lehet, esetleg le is fvjszezhetik a medvét, 
tehát gyorsan meg kell mentenem, ha o=ak 
ieiiei, Ilirteleu a levegőbe lőttem kétszer, 
erre az obo« megijedtek, széjjel ugrottak s 
a medvének is alkalma uyitt az elmene­
külésre.

(jfolyt. köv.)



4. oldal
10. seám.

oak sok olyan oldala, amit a kereskedők 
csak örömmel üdvözölhetnek. Ilyen az, hogy 
a teljes társadalmi ellenőrzés alatt álló szö­
vetkezetnél a magángazdaság! tekintetek mel­
lett ethikai tekintetek nyomulnak előtérbe, 
ami olyan nivó emelkedést jelent, hogy ha n 
társadalom nem szervezne ilyen orgánumot, 
maguknak a kereskedőknek kelleno valami 
ilyen értékmérő és hasonlító intézményt te­
remteni, mellyel ki-ki ellenőrizheti magát és 
a közönség is ellenőrizheti a kereskedők az 
árak emelésére vonatkozó terjeszkedés illő 
és ethikailag megengedett határait illetőleg. 
Ilyen volna például az, hogy a fo élelmi 
cikkekre vonatkozó legutóbbi börzetudósítás 
alkalmas helyen minden üzletben közszem­
lére tétessék.

Ha a kereskedők ilyen garantiákról 
idejekorán gondoskodnak, a szövetkezeti moz­
galom meg sem indult volna. Ez a legfőbb 
mód, hogy a kereskedő megnyerje a nagy- 
közönség bizalmát, mi a kereskedelmi fejlő­
dés és pld. az üzlet kiterjesztés legszilárdabb 
alapja s ennélfogva ez igen nagy értékű nye­
reség. Ahol a hitelviszonyok rendezettek, a 
bizalom föltétele a kereskedők részéről a 
vevőközönséggel szemben megvan, s az meg­
ingathatatlannak, intézményesen biztosítottnak 
tekinthető, mert az állami törvényekben gyö­
keredzik, de a másik oldalon a bizalomnak 
nincs intézményes alapja, mert a vevőközön- 
ség elől el van zárva az ut, hogy a keres­
kedő könyveinek és naplóinak titkos rova­
taiba tekinthessen. Ezzel szemben a szövet­
kezeti mozgalom a kereskedelmi élet terén 
az önkormányzatot valósítja meg s e tekin­
tetben ugyanaz a jelentősége, mint az állami 
kormányzatban a parlamentarizmusnak.

Ez vonatkozik a szövetkezetre, de kér­
dés hogy mi előny háramlik ebből a magán- 
gazdálkodást folytató kereskedőre P Az a ve­
vőközönség, mely a szövetkezet iskolájában 
a kereskedelmi élet tényezőivel megismer­
kedett, bizonyos Ítélőképességgel mérlegeli a 
kereskedelmi élet minden viszonylatát és 
könnyen képes tájékozódni afelöl, hogy me­
lyik kereskedő iránt viseltethetik bizalom­
mal ; de ami fő, abból a megismerésből, me­
lyet a szövetkezeti életben szerzett, okvetet- 
lenül a jó kereskedő fokozottabb társadalmi 
megbecsülése fog származni. Nem hinném, 
hogy o tényezőt akárki a lebecsülhesse, mert 
ez erkölcsi és anyagi nyereséget jelent.

Folytassuk azonban az analógiát a 
parlamentárizmus és a szövetkezeti szervezet 
között, mely nemcsak abban áll, hogy van 
minden egyesnek alkotmányos (szervezeti) 
befolyása az ügyek intézésére, hanem a par­
lamenti felelősség elvéhez hasonlóan van 
birói felelősség, mely kiterjed az igazgató- 
sági és felügyelőbizottsági tagokra, do első­
sorban és legközvetlenebbül az üzlotvezőt 
terheli, mivel nyilvánvaló, hogy a szövetke­
zet üzletvezetőké csak ovadókképes egyé­
neket alkalmazhat, mi által a cikkben ki­
emelkedő módon hangsúlyozott veszély lé­
nyegesen csökken, (Zárjel között még meg­
jegyezzük hogy a szövetkezeli tagok betét­
jeinek legfeljebb felét veszíthetik el, mivel 
a szövetkezet köteles a feles veszteség ve­
szélyének beállta előtt felszámolni. Ennek 
kikötése nélkül a szövetkezet alapszabályai 
nem hagyatnak jóvá.)

A szövetkezet veszélyei között említi 
a cikk, a szövetkezeti vezetőség szakképzett­
ségének hiányát, s valóban ez az a pont, 
mely a nagyközönség soraiban is alkalmas 
lehet arra, hogy a szövetkezet iránt bizal­

matlanságot támasszon. így bukott meg a 
Concordia stb,.,, igy bukott meg az ország­
ban száz és száz szövetkezet. Megjegyezzük 
azonban, hogy a Hangya nevezetű országos 
szövetkezeti központtal való közvetlen kap­
csolat és a központ folytonos ellenőrzése 
folytán o veszély a minimumra csökken, 
mert a Hangya a fiókoktól föltétlenül meg 
követeli, hogy kiküldöttei utján az ellenőr­
zést éber figyelemmel gyakorolhassa s meg­
követeli, hogy a fiókok a központ üzleti irá­
nyítását föltétlenül kövessék. Magának a 
Hangyának ez elsőrendű érdeke, e azért eb­
ben az ellenőizésben nem lehet figyelmetlen 
és lanyha, mert az összforgalom */4-ed része a 
Hangya utján, bonyolítandó le, mi a Han­
gyára annál felelősségteljesebb terheket ró, 
mivel a szövetkezet az áruk nagy részét nem 
veszi át. Mind a Concordiúnak, mind ama 
többi száz szövetkezetnek balsorsa abban 
kulminál, hogy a Hangya ezen ellenőrző 
szerepét nem voltak hajlandók elfogadni, s 
igy vállalkozásuk valóban ingó alapon nyu­
godott.

(Folytatjuk.)

FÜGGETLEN ÁLLÁS,
állandó kereset taniiiáa nélkül, bárhol 
nők és férfiaknak. Bővebbet 60 fillérért. 
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HÍREK,
— Szabad Lyceum. Mikor az ember rég 

letűnt szép korok fennmaradt emlékeit tekinti 
meg, ezeknek a klasszikus nyugalma, harmó- 
nikus szépsége önkéntelenül is lecsalja az 
ember ajkáról a csodálkozás szavát: Suxa 
clamabunt: a kövek kiáltanak. Igen, kiáltva 
beszélnek. Állhatatos hallgatásukkal sokat 
mondanak annak, aki megtudja érteni beszé­
düket. Sok érdekeset mesélnek ők évezredek 
meghalt világának az embereiről, azokról a 
harmonikus, életörömmel, megelégedéssel, 
hellén jókedvvel megáldott pogány emberek­
ről, akiket mi lelkűnkből irigylünk, ha gőzös, 
kormos, ideges modernségünktől néha néha 
visszatudunk pillantani rájuk. Irigyeljük okot, 
de a rájuk gondolás sok örömet, lelkiélvezetet, 
igaz gyönyörködést és megnyugvást is jelent 
elnyűtt idegeinknek. Ilyen élvezetben része­
sített bennünket dr. László Béla tanár, a 
klasszikus régiségek nagyképzettsógü és szor­
galmas kutatója, múlt szombaton az „Ókori 
szobrászatról“ tartott szabad lyceumi elő­
adásán. Tőle megszokott ezeretetreméltósággal 
hívott meg bennünket múzeumába, ahol a 
szobrászat történeti fejlődése szerint csopor­
tosított rendben mutatta be nekünk a klasz- 
szikus ókor enemü remekeit. Egymás után 
láttuk elvonulni az együgyüen mosolygó tóneai 
Apolló merev alakját, az oramentális relief 
kísérleteket, majd pedig a legnagyobb mű­
vészre, Pheidias-ra tér át a felolvasó. Látható 
szeretettel foglalkozott László dr. Pheideae 
remekműveivel, a szép Athenao Lemmias-azal, 
nemkülönben az arany és elefántcsontból 
készült Atthenao Parthenes szobrával. Phei- 
dias mellett méltón helyet foglalhatnak 
Praxiteles, Polyehtos, Myron, Scopae szobrá­
szoknak gyönyörű atlétái és fiatal isteneket 
ábrázoló szobrai. (A Diezkozvető, a Dárda­
hordó, ApoxyotuenoB, a belvedere! Apollo, 
Hermes a kis Plutos szál stb.) Bizonyos te­
kintetben hanyatlás jeleit mutatják a későbbi, 
u. n. hollómisztikus kor szoborművel. Az 
egyszerű, nemes Ízlés kiveszőfélben, a lá gy

maga idegenből vett (Haldokló Gallus, Gallus 
és neje) vagy nagy kompozicióju, (Niobe- 
csoport, Laokoon csoport) hogy a szobrász 
nagyobb érdeklődést keltsen és nagyobb hatást 
érjen ol. Ugyan e korból valók a görög 
genre-szobrok (A Tövishuzó fiiu, A Fiú a 
libával) melyek a naturalistikus hatást vég­
telen bájjal és kedvességgel enyhítik. A fel­
olvasás utolsó része a görög „arcképszobrokra“ 
azután a rómaiak szobrászati működésére 
terjeszkedett ki. Mint a művészetek minden 
ágában, úgy ezen a téren is pangással, lele­
mény-szegénységgel és utánzással találkozunk 
a rómaiaknál. A világhódítók, a törvénykönyv 
6a kard nemzete sohasem birt önálló művész- 
talentumokat és művészeti eredményeket pro­
dukálni. Szerintük a görög művészek, még a 
művészetek aranykorában is: geua detita 
nugis = „hitványságoknak éló nép“ voltak. 
A római császárok és államférfiak eléggé 
művészieden, de egyénitő, lehetőleg termé­
szetűn faragott képei a László dr.-tól bemu­
tatott muzeum u olsó csoportja. Még előttünk 
rezeg a „Nagy“ Pompeiusnak ironikus moeoly- 
gásu arca, még feltűnik szemünk előtt Marcus 
Aurelius' ak a filozófusnak, a szomorú csá­
szárnak hatalmas szobra . . . aztán kigyulnak 
a lámpák: kiléptünk a múzeumból. Szép volt 
és el eg gazdag a muzeum, de azt is meg kell 
hagyni, hogy tapasztalt, ügyes és tudós 
cicerónénknak sok köszönettel tartozunk.

Szid.
— Igazgatói értekezlet Brassóban. A

nagyszebeni tankerület középiskoláinak igaz­
gatói értekezletre gyűltek össze Brassóban, a 
tankerület főigazgatójával. És két n ipig mun­
kálkodtak. Nem figyeltek ők a külvilág tá­
madásaira, nem keresték annak zajos elis­
merését. Előttük csak egy cél lebegett: az 
iskola és az ifjúság érdeke. Az értekezletnek 
valamennyi tagjai két magasztos eszme irá­
nyította munkájában: az ügyszeretet és az 
emberszeretet. Valamennyijüket áthatotta, 
annak a tudata, hogy az iskola csak akkor 
él hivatásának, ha az élet számára nevel. 
Ezért az értekezlet törekvése arra irányult, 
hogy életre való eszmék számira készítse el 
a megvalósulás útját. Az értekezlet munkáját 
áttekintve, annak a reményünknek adhatunk 
kifejezést, hogy azok az eszmék, azok az 
elvek, melyek itt kerültek lágyulásra, előbb- 
utóbb megfognak valósulni — a magyar ifjúság 
nevelésének javára.

*

Az értekezlet február 28-án és március 
1-én folyt le a Valther Béla tankerületi 
királyi főigazgató elnökletével. Reszt vett 
rajta a nagyszebeni tankerületuek 15 igazga­
tója. Az elnök kegyeletes szavakkal emléke­
zett meg a tankerület első főigazgatójának 
Elischer Józsefnek minap bekövetkezett halá­
láról és úttörő érdemeiről. Megnyitójában az 
értekezlet célját fejtegette és eredményességét 
óhajtotta, bimon Ferenc szászváros! ref. fő­
gimnázium! igazgató az értekezlet nevében 
üdvözölte az elnöklő főigazgatót. Az értekez­
let első tárgya Simon Ferenc igazgató elő­
adása volt a következő címmel: „A közép­
iskola a nevelésügy szolgálatúban, különös 
tekintettel az erdélyi viszonyokra. A második 
előadást Szépréthy Béla Brassói állami fő- 
reáliskolái igazgató tartotta az érettségi vizs­
gálat eredményeinek elbírálásáról. Harmadik 
tetei volt az évvégi vizsgalatok kérdése 
melyről Péter Mózsos a sepsiszentgyörgyi ref. 
főgimnázium igazgatója tett előterjesztést. 
Major Károly dr. a fogarasi áll. főginázium 
igazgatója az önképzőkörökről tartott előadást.
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Laukó Albert az erzsébetvárosi gimnázium 
igazgatója több mint három évtizedéé peda­
gógiai múltjának főbb tapasztalatait foglalta 
öeeze „Tanítási és podagóg’ai elvek az isko­
lában1 cimon. Az értekezlet ezenkívül még 
több szakkérdéssel foglalkozott, melyek azon­
ban a nagyközönséget nem érdeklik köz­
vetlenül. -ul legközelebbi igazgatói értekezlet 
színhelyéül Fogarast jelölte meg az értekez­
let. Mikor a főigazgató az értekezletet be­
zárta, örömmel tekinthetett vissza az ered­
ményes munkára, melyet az értekezlet tag­
jai elismerésre méltó buzgalommal kifejtettek 
Simon Ferenc igazgató az értekezlet tag­
jainak nevében megköszönte az elnök bölcs 
vezetését, mire az értekezlet véget ért.

— Eljegyzés. Hirschfeld Herman az 
Első magyar általános biztositó társaság 
brassói főügynökségének tisztviselője elje­
gyezte Neudörfer Sárikát Désen.

— Szülői fogadóórák A fogarasi m. 
kir. állami főgimnáziumban az osztályfőnök 
és szaktanár urak a szülőket, vagy helyette­
seiket gyermekeik erkö'csi viseletét és tanul­
mányi előmenetelét illető megbeszélések cél­
jából a tanári tanáoskozó helyiségében a 
következő sorrendben fogadják :
Március 7. hétfő 9 — 10 Szentirmai I. dr.

10— 11 Vodráska V.
11— 12 Ambrózy Pál.

P 8 kedd 9—10 Fridrich András 
10 — 11 Bánsz Gyula. 
11—12 Halmy Gyula

P 9. szerda 9— 10 Babits Mihály
10— 11 Papp Janos
11 —12 Reider Béla

7» 10. esüt. 10 — 11 Papp István
11 — 12 László Béla dr.

P 11. péntek 10 —11 Albert János
11—12 Krebsz Ernő

P 12. szóm. 8—9 Tass Kálmán
11—12 Nádasdi Dániel

Fogaras, 1910. március 4.
Az igazgatóság.

_Esküvő- Március hó 5-én, délután
4 órakor esküdött örök hűséget a fogarasi 
ág. ev. templomban Fleischer Margit, Fleischer 
Sámuel ág. ev lelkész leánya Outwirth 
Ferenc építésznek A köztiszteletben álló 
örvmapa számos tisztelője részt vett a tem­
plomi esküvőn, amely nagy közönség jelen­
létében folyt le. A magunk részéről ts 
őszinte jókivánatainkat fejezzük ki az ifjú 
párnak.

— Mennek a katonák. Sok keserves 
könny hull nyiLan és titokban, — kaméliás 
és muskátlis ablakokból kisírt szemek tenint- 
getnok ki az üres aszfaltra: elmentek a 
katonák. Elmentek a közösök, messze idegen 
országba, e a lányok szomorúan dalolják a 
régi nótát: „este jött a parancsolat, violasziu 
pecsét alatti F. hó 4-én vonult el városunkból 
az 50-ik gyalogezred 2-ik zászlóalja, üresen 
maradt a vár; midössze egy pár katonát ha­
gyott hátra a katonai kincstár annak őri­
zetére. A búcsúzáé alkalmából a város 
szász nemzetiségű polgárai különösen rokon­

szenvesen búcsúztak, a magyarság kisebb részt 
vett maginak, amennyiben a magyar társa­
dalomtól — sajnos — katonáink inkább 
visszahúzódva éltek. Kíváncsian várjuk az 
öreg vár sorsát! Loaz-e továbbra is katona­
ság benne, vagy lassú pusztulásnak indul, 
kellő gondozás híján. A távozó katonák után 
őszinte bucsuüdvözietünket küldjük ós sok 
szerencsét megelégedést kívánunk uj állomás­
helyükön.

— Törvényhatósági közgyűlés. Foga- 
rasvármegye törvényhatósági bizottsága f. ó. 
március hó 14-én rendkívüli közgyűlést tart.
A közgyűlés különös tárgyát fogja képezni 
a törvényhatósági távbeszélő berendezésére 
szükséges 37,800 kor, költség fedezése iránti 
megállapodások.

— Gyanús halál. Rozsnyóról jelentik, 
hogy ott a napokban gyanús körülmények kö­
zött hirtelen meghalt a 96 éves özv, Antal Si­
monná, aki magas kora dacára is jó egész­
ségnek örvendett. Erős a gyanú, hogy az 
öreg asszonyt megmérgeztók. A hatósági vizs­
gálat fogja megállapítani a halál okát.

— Repülőgép Nagyszóbonbon. Ifj. Sai­
ler Ferdinand nagyszebeni mechanikus mű­
helyében már teljesen kétzen van egy aerop- 
lan modclje. A hajtóerőt szolgáló benzin­
motort is maga a feltaláló készíti, aki re­
méli, hogy rövid idő alatt kísérletet, tehet a 
felszállással.

— Országos állatvásár Fogaras me- 
gyébsn. A kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte, hogy a fogarasmegyei Ynjdarócse 
községben minden óv március 21-én orszá­
gos állatvásár tartassák.

— Mozgalom Erdélyben. A „Budapesti 
Ilirlap“ írja : Kolozsvári tudósítónk jelenti: 
Bethlen István gróf március 11-re Maros- 
vásárhelyre nagy értekezletet hivott össze, 
amely az illető politikai, gazdasági és társa­
dalmi kérdésekkel ós különösen a választójog 
bármilyen irányú megoldása esetén előállható 
következményekkel fog foglalkozni. Bethlen 
gróf nem régen Bán ifi Miklós gróf főispán, 
bucdulakotnáján fölszólalt és annak szükségét 
hangoztatta, hogy pártkülönbség nélkül össze­
gyűlve, meg kell állapítani, mire van sürgős 
szüksége Erdélynek. A választójog dolgában 
attól tart Bethlen grot, hogy az egymással 
versengő politikai telek esetleg a kérdés 
radikális megoldásában lépnek egyezségre, 
ami nagy veszedelem lenne Erdélyre.

— Gyilkol a pálinka. 1910. február 
20 áu tiarsan György strézakercisoral lakos 
korcsmájában d. u. 6-tul 9 ig 1 és tel liter 
pálinkát ittak meg Moldovan József két tár­
sával. Amint ki akartak menni, az ivóban 
M. József csatlakozott nagybátyjához M. Ti­
tuszhoz, aki sörözött Stojka János ser,ettől 
és még két társával. Amint a két utóbbi 
M. József hívására fizetni akartak, a fogy asz 
tott sör mennyisége felett összevesztek, — 
miközben Stoika 2-szer pofonütötte Moldovan 
Józsefet, amire ez kiment az udvarra es fel­
kapott egy karót ós azzal a mit sem sejtő 
és a korcsmát) in még cent levő Stojk it egy ■

! szer fejbe ütötte, úgy hogy az azonnal össze­
esett és haláláig, fobr. 26-ig nem tért ma­
gához. Boncolás fobr. 29-ón volt. A tettes 
ittasságával védekezik, de a biró előtt beis­
merte tettét és a tanuk is terhére vallottak.
A tárgyalás Brassóban lesz jövő lió elején.

— Útlevelet kérők figyelmébe. A bel­
ügyminisztérium elrendelte, hogy az utlevól- 
kiállitó hatóságok cs. és kir. közös hadsereg 
ós a m. kir. honvédség nőm tényleges állo­
mányában álló egyénnek útlevél iránti kérel­
mének elbírálásához az illető hadkiegészítő 
kerületi parancsnokság, illetve honvédkiegó- 
szitő parancsnokságokat minden egyes eset­
ben előzetesen megkeressék az iránt, hogy 
a nevezett parancsnokságok az utlevólügyre 
vonatkozó vélemények közlése mellett nyilat­
kozzanak arra is, hogy az illető mikor fog 
fegyvergyakorlatra, továbbképzésre vagy ki­
képzésre behivatni. Külföldre szóló útlevél 
pedig csak akkor állítható ki, ha a parancs­
nokság válaszában kijelenti, hogy annak ki­
adása ellen vcdkötelezettségi szempontból 
akadály fenn nein forog.

— Veszett kútya veszedelem. Dacára a
szigorított rendszabályoknak, veszett kutyák 
még mindig kóborolnak a városban. Így a 
Brassvi-utca 19. szám alatti lakók f. hó 1-ón 
reggel arra ébredtek, hogy egy nagy fekete 
kóbor veszett eb az udvaron csatangol. A 
feléje irányított pisztoly lövések dacára sem 
vesztette el maró kedvét, mert minduntalan 
harapással fenyegetett. Végre az idő alatt, 
míg a rendőrségnek az eset jelentetett, a 
veszett eb az utca ajtaján át biro­
dalmába vette a város utcáit.

— Érdekes fegyelmi ügyben ítélkezett 
a napokban tízeged város közigazgatási bi­
zottságának fegyelmi választmánya, mely a 
inüi-zaki Világ jelentése szerint Uoránszky 
Karoly városi mérnököt, aki a Polgár- és 
Margit-utcak kövezést munkájának átvételé­
nél nagy felületességet ós hanyagságot köve­
tett el, a legmagasabb pénzbírságra, 590 ko­
ronára ítélte.

— Fonóházak tilalmtzása. Célszerű 
volna Fogaras megyében is egy ilyen sza- 

I uáiyrondeletet alkotni, amilyet a belügymi­
niszter Brassó vármegye reszere a napokoan 
lattamozutt: Fouoüázak tartása vagy inas oly 
nemű összejövetelek rendezése, ahol a helyi­
segek felett rendelkezőnek készpénzben vagy 
másképén fizetett díjaz<s mellett akár fonás 
akar más foglal 'Ozas ürügye alatt az esti 
órákban a mindkét nembeli ifjúság össze 
szokott jönni a vármegye egesz területen ti­
los, úgyszintén tilos az ily összejöveteleken 
részt venni, ilyet rendezni, aki ilyenuea he­
lyet ad, 100 koronáig büntettotik.

— A mertekhitelasitesre vonaikozolag
a kereskedelemügyi minister egy ujabo ren­
deletben intézkedett, hogy a mértének ja­
vításával foglalkozó szakértő iparosoknak 
elégtelen szamara való ten intettel az addigi 
első időszakos hiteles tus alkalmával v issza- 
utasított régi mértéken ós mérőeszközök ki-

Mű

"IH itii ii ,i ro II I. II ilLi!

á valódi SINGER varrógépeit főraktára.
Eleuvös részletfizetési kedvezmény, legmesszebbmenő jótállással Ingyen tanítás gópvarrásban, 
hímzésben u. m.: lapos, homok, azsur, aplikació, koitgre, spanyol, Smyrna stb. ! ! 
A legkényesebb fegyverek, varrógépek és kerékpárok javító műhelye, vadászle! szerelési
cikkek, kerékpárok es alkatrészek dús választoltban. SÁFtKÖZY JÓZSEF1,

puskainüves es mechanikus. (Bet ucn-utca 4.)

.11
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javítására ée újbóli hitelesitóeére a határidő 
1910. március hó 81-éig meghosszabbitta?- 
eák. Eegy további, a tejes palackok Óh te­
jes kannák hitelesitéíéről intézkedő 1908. 
évi 107.228. számú rendeletét kiegészítő 
rendelet szerint a 3 és 5 literes űrtartalma 
tejes palackok is hitelesíthetők. _

LEVELEZÉS.
Értesítem a ki» barnát, ki nékem a 

levelező-lapot irta, hogy egész nap, sőt meg 
este is, lakásomon talalkató vagyok.

AZ ÉVEK NYOMAIT.
arcráncokat, és minden szépséghibát el­
tüntethet, megfiatalodhat és fia'al marad­
hat uj módszerünkkel. Felvilágosítást: 
60 fillérért. Szeged, postafiók 13.

A végbélgyuladás veszélye le­
beg mindenki felett, a ki emésztését 
elhanyagolja, mert e komoly beteg­
ség alapoka rendszerint a kiválasztandó 
anyagoknak a belekben való torlódása! 
A természet gondoskodott arról, hogy 
a már az egész világon nagyrabecsült 
FerenCZ JŐZSef-keserüvizbcn biztos esz­
közünk legyen az emésztés szabályozá­
sára. A valódi Ferencz József-víz (éh­
gyomorra V* pohárral véve) nemcsak a 
beleket tartja rendben, hanem egész 
sereg más kellemetlen és komoly bajt, 
veszélyeset is, távol tart.

Nyilttér.*)
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerk.

Századommal Moeztárba történt áthe­
lyezésem folytán mindazon jóismerősünktől, 
jóérzelmü barátainktól, kiktől személyesen 
nem búcsúzhattunk el, ezúton mondunk Isten 
hozzádot a viszontlátásig!

Baumöhl Nándor és neje.

felelős szerkesztő és laptulajdonos :
thieepeld DA.vir>.

Hirdetések.
fpanoncokat sürgősen keres: RIGLY 

JÁNOS, cimfeatő.

^Tongora órákat (zenédéi) könnyen fel­
fogható módszerrel pontosan és lelkiis­

meretességgel ad CIIAPÓ AURORA Stoff 
félé ház 1 emelet 9-ik ajtó.

Illádé telek. A Zoyk-utcábao, a gimná­
ziumi épülettel szemben levő üres telek, 

mely bármiféle üzlethelyiség építésre igen 
alkalmas — forgalmi helyen fekszik — 
azonnel eladó. Értekezni lehet JAKÓCS 
SÁMUEL rendőrbiztossal.

"Egy hálószoba és ebédlő bútor, vall 
mint egy zongora eladó. Megtekinthet 

Vár-tér 4. szám alatt.

Egy kétszobás lakás, konyhával és a 
hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt 

Szentgyőrgy naptól — kiadó 
2Ö, szám. Krempels-féle ház

Ti már-utca

GŐZ- és KÁDFÜRDŐ FOGÁRAS.

Fürdő-rend
1909—10. évadra. (Szeptember 1-től május végéig.)
Amennyiben a íttrcLö üzemben tartása 
nem Qze.ödnék ki, úgy a fürdő bezáratik.

Kádfürdő:
Hétköznapokon reggel 7-től este 6 óráig.
Vasár- és ünnepnapokon reggel 7 órá- 
===== töl déli 12 óráig - . ■ —
Ár : ruhával I. o. K. 1.— U. o. K. —.00

Gőzfürdő:
Csütörtökön d. e. 7-12 óráig férfiaknak 

d. u. 2 5 óláig nőknek.
Ár: ruhával K. 1.20

Pénteken d. e. 7 12 óráig férfiaknak 
d. u. 2—5 óráig nőknek.

Ár: ruhával K. —.80
Szombaton d. u. 2 7 óráig férfiaknak

Ár: ruha nélkül 40 fill.
Vasárnap d. e. 7-12 óráig férfi timak

Ár: ruhával K. 1.—

Stof és Fia.

Sz. 1153 -909. vrhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvény­
széknek 1909 évi 2239. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Rosenberger János fogarasi 
ügyvéd által képviselt Fogarasi takarékpénz­
tár javára 800 kor. s jár. erejéig 1909. évi 
március hó 22-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1466 kor.-ra 
becsült következő ingóságok u. m.: ingek, 
kalapok, férfiruhák és kartonok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás­
bíróság 1909. évi V. 219/6 számú végzése 
folytán 300 kor. hátr. tőkekövetelés, ennek 
1909. évi február hó 21. napjától járó S°/0-os 
kamatai és eddig összesen 67 kor. 90 fill.-ben 
biróilag már megállapított költs, erejéig Foga- 
rason, alpereseknél a piacon leendő megtartó 
sára 1910 március 18-lk napjának d. e. 9 
Órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Fogaras. 1910. február hó 24-én.
Gyárfás Ferenc, 

kir. bír. végrehajtó.

Egy rossz gyomor 
!! mitsem bir el !!

és ennek állandó következményei: ét­
vágytalanság, gyomorfájás, rosszul lét, 
omésztészavarok, fejfájás stb. Ellene 
::: biztos segélyt nyújtanak :::

1 KAISER =
FODORMENTA KARAMELLÁI.

Orvosilag kipróbálva 2
Éltető hatásos, emésztést elősegitő és 
!! gyomorerősitő szere. !t

Csomagja 80 és 40 fill« r.
Kapható: Hermann J. P, Dr. Kontesveller K., 
Steinburji Pildner F. urak gyógyszertárában.

z--t£)

Számtalan első dijakkal és díszoklevelekkel kitüntette.

Kalmár Engel
MÓTOR-jÉS GÉPGYÁRA 

BUDAPEST, V. LI PÓT-KÖRŰT 88.
I jAjánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre leg-, 
j ^egyszerűbb benzinmotorjait, benzinloKomoblljalt,; 

■valamint s z i vó g á z m,ót o r j a i t, melyek V., Ll-j 
ipót-körut 22. bármikor üzemben,megtekinthetők.}

Egyedül lé ezé újdonság!:: Teljes jótállá i :: ^ 
kitűnő ceeplóeért 1 "

Ezen motorok egyenletes járásuak és bámulatos 
egyszerű szerkezetük folytán bármely legjáratla­
nabb ember által is azonnal könnyen kezelhetők.
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre.

I Figyelje meg!
i

Minden vegyi vizsgálat nélkül O'T' A D 'T' 
meggyőződhetik mindenki a: 
antinlkotln szí vark »-hüvely kitűnő 
minőségéről, ha egy töltetlen START ciga­
retta hüvelyt eléget és annak hamuját bármely 
más — habár a legdi ágább szivarka hüvely el­
égetett hamujával is — összehasonlítja. Az egész­
ségre kitünően *>at, a torkot nem szárítja, amiről 
rövid használat után O'T' A D HP cigaretta 
meggyőződik. A ~ »aAV A papír a 
legfinomabb egyptoini verné és minden tőzsdé- 

j  ...... .......ni—ben kapható. >............. 1 ""
■ ■ F6za.ZctAz: ■ ■
a doli.ínjkillönltjgessegi »reddbao, FOGMtAS,

♦I
X
® Figyelemí Figyelem! j|§|

♦
♦♦♦♦

Özv. Engel Vilmosné ♦♦
♦

♦♦♦ gőzerőre berendezett festő- és vegyi tisztitó intézete, F0GÄRÄS0N. 1
j Elvállalja :

téli kabátok, felöltök, női- és férfiruhák, egyenruhák és keztyiik
vegyi tisztítását és festését. A ruhanemüek felbontatlanul, béléssel együtt

$
I

x festetnek és tiaztittatnak. A vasalás a tisztításhoz és festéshez hozzátartozik. ♦♦♦:♦ Pontos és gyors kiszolgálásról mindenkit biztosítva, ♦♦
támogatást kér: „ ♦

:♦ Ozv. Engel Vilmosné. :♦♦♦♦♦
HH MT Fióküzletek: Higvsiebsn, Brassó és Kőhalom. ff|| ♦♦♦♦
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g^r EREDETI

CHRISTOPH
benzin szivógaz-motorok, lokomobilok és

NYERSOLAJ-MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A. „CHRISTOPH“ üév garancia 
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye

Kérjen árjegyzéket!

DÉNES B. .r,0S“Íill8,;f:
HIII>APUST, V., Lepót-köriit 15.

M egtl utal osod á&9
szépség, lióditás és egész életen át fiat el­
maradás uj módszerének titkát megküld­
jük 60 fillérért. Szeged, postafiók 13.

M rj

KITŰNŐ
Tisztán kezelt fajborok,
Gyümölcspálinkák,

Rum, likőr és borpárlatok,
: Valódi málnaszörp :

legelőnyösebb«» beszerezhetők
a 30 év óta fennálló

JUNGREIS és WEISZ
cégnél,

Első nagyváradi rum- és iikürgyár, szil- 
vorium, seprő, tövkölyfőzde és bornagy- 

kereskedés
NAGYVÁRAD.

Sz. : 105—909. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel | 
közhírré teszi, hogy a brassói kiv. törvény­
széknek 1908. évi 2982. számú végzése kö- i 
vetkeztéöen Dr. Herbán Miklós t'ogarasi ügy- i 
véd által képviselt Furuica t'ogarasi takarók- i 
pénztár javára 900 kor. a jár. eiejéig 1908 | 
évi április hó 9-én foganatosított kielégítési i 
végrehajtás utján lefoglalt és 3738 koronára j 
becsült következő ingóságok u. m.: singes J 
bolti áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a t'ogarasi kir. járás- I 
bíróság 1909. évi V. 101—5. sz. végzése j 
folytán 300 kor. hátr. tőkekövetelés 900 kor. 
után 1906. évi február hó 12 napjától járó 
6°/0 kamatai, és eddig összesen 163 korona 
10 fillérben biróilag már megállapított, költ­
ségek erejéig, fogarasou alpereseknél, piacon 
leendő megtartására 1910. március hó 24-lk 
napjának ti. e. 9 óraja határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi L/v. t, c. 107. es 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szűz eég esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Fogaras, 1910. évi február 24.
Gyárfás Ferenc*, 

kir. járb. végrehajtó.

Szám 73—910. végrli.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. § a ért elme bon ezennel 
közhírré teszi, hogy n foga vasi kir. járásbí­
róságnak 1910. évi v. 61 — 1. számú végzése 
következtében Dr. Burg Hugó budapesti 
ügyvéd által képviselt Péter Schnabl et Sohn 
reichenbergi cég javára 868 kor. 46 f. s jár. 
erejéig 1910. évi január 21-ón foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1267 
koronára becsült következő ingóságok u. m.: 
férfiruha szövetek nyilvános árverésen el­
adónak.

Mely árvetésnek a fogarasi kir. járásbí­
róság 1910. évi V. 61—2. az. végzése folytán 
868 K 46 f. tőkeköv. ennek ovi részletének 
6°/o kamatai, és eddig összesen 59 kor. 90 

fillérben biróilag már megállapított, költsé­
gek erejéig, Fogarason alperes piaci üzleté­
ben leendő megtartására 1910. évi március 
ho 19-ik napjának d. u. 3 órája batáridőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Fogaras, 1910. évi február 24.
Gyárfás Ferenc, 

kir. bir. végrehajtó.

^ forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta any agra

ByömSIosfaesemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

Bogyógvümölcsüek stb.

Szőlő állványok,
európai és amerikai sima és gyökere» 

_ ^ vesszők. (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

iwm. ttrsax
;

i? a ^telepek
M.

CLIMAX
NYERSOLAJ-MOTOROK 
:: ES LOKOMOBILOK ::

Legjobb és leg­
olcsóbb hajtóerő 
mezőgazdasági 
cs ipari célokra

NINCS
ROBBANÁSI 

VESZÉLY!

se pénzügyőri 
eHenőrzés

Elsőrangú 
referenciák

11 u c 1* r i eh é» "tú rma
BUDAPEST :: WIEN :: HAMBURG 

>1 o -r ORG YA H 
Wien, X’X/6, Heiligenstädtierstrass« 83.

Magyarországi mintaraktár és iroda :

BUDAPEST V, Siabadság-Uir 17

X 31

IS

Kfl Btidape.st, váozl-lrörtit Gö, 1»
9H által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak :
El, Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész- JH 
eft letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere- 
w® cséplők, tisztltő-rosták, konkolyozók, kaszálőgépek, MM 

’EXi marokrakő- és kóvekötö-aratógópek, szénagyüjtők,
Vm, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek,
VéT Planet ]r. kapálők, kukorlcza-morzsolók, szecska-^y
MEkvágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye- 

Nöl tér,tea aczélekék, 2- ás 3-vasu ekék és 
xjj&K minden egyéb mezőgazdasági gépek.

1 ,
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(Ungbváry Józsefi
srölotelepén és gyümölcsfa-iskolájában 

Cegléd (Pestmegye)
ez ér ŐNxén és tavaszán nagyobb 
mennyÍHégii (300—350 ezer darab) nemes 
gyümölcsfa-csemete kerül eladásra, 1—5 éves 
példányokban a következőkből: körte, alma, 
szilva, őszi barack, kajszinbaiack, cseresznye, 
meggy, eper, savanyu szeder, bollvillei körte, 
azarol-galagonya, birs, lasponya, mandula, din, 
füge, köszméte, ribizke, málna, földi eper (sza­
móca), ezenfelül szoino u alma, szomorú eper, 
pyramis eper, gömb-akác, pyramis-akác stb. cse­
nő ték. Ezek árai erősségük szerint 5—30, igen 
erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy mennyi­
ségben kaphatók 1—3 éves magcsemeték a követ­
kezőkből: körte, alma, birs, doucin, besztercei 
szilva, cseresznye, fekete meggy, sajmeggy (Pí*- 
nus Mahaleb), sárga barack, mandula, Prunus 
Myrabolána, galagonya és kökény; ezek árai erős 
ségük szerint 100 drb. 80 krt.-tól 1 frl. 80 krig, 
ÍOOO drb. 7 frt-tól 17 frt-ig. Lepény fa (Gledit- 
schia triacanthos) és akác, áthatlan sövény ké­
szítésére igen alkalmas 1—3 évesek, igen nagy 
készlet (kb. 3 millió). Ennek ára 10Ó0 drb. 3 frt- 
tól 8 írtig. Sorfának használható akac 200—220 
cm. magas 1 drb. 20 kr, 100 drb. 18 frt, 1000 drb. 
170 frt. Újdonságok a fentnevezett gyümölcsne­
mekből 1 drb. 40 — 00 kr. Háromszor permetezett, 
szokvány minőségit bor- és csemegeszőlő vessző, 
teljesen beérett, sima 1000 drb. 4 frttól 7 írtig, 

o gyökeres 20 frttól 25 írtig. o o

Tessék árjegyzéket kérni!

Két jó házból való fin
tanulónak felvétetik

THIEBFELD DÁVID
könyvnyomdájában és könyvkereskedésében,

TÖRLEY
PEZSGŐ

Ü

r
Czell Frigyes és Fiai

bortermelők és bornagykereskedök, MEDGYES.
Ceyjobb beszerzési forrás valódi 
erdélyi természetadta tiszta 
!! HEGYI BOROKBAN. !!

Hordókban és palackokban! 
KITŰNŐ SAJÁT TERMÉSŰ ÉS VÖRÖS BOROK.

?

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában,

? Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmenlve kapható a szabd, hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.

Házasulandók figyelmébe!
Jegygyűrűk,

nászajándék­
tárgyak!

A legelőnyö­
sebb bevásárlási 

forrás!

OMEGA órák, arany, ezüst és acélban.

SCHAFFHAUSENI órák,
arany- és ezüstben. — BIZONYÍTVÁNYOKKAL ELLÁTVA!

Nagy választék :
Arany-, ezüst- és China-ezüst tárgyakban. Ütő- és ébresztő órák. 

Gramrnoionok és lemezek a legújabb fölvételekkel.

ROSENBAUM JÓZSEF,
ü %

ékszerész és miiórás üzletében szerezhető be.

F0GAEA3 — Ferencz Jó sef-t;r 17. ssám.

*•*“ Kerítés oszlopok tölgyfából
f  ̂ : —-----------------------------———— ,--------- .-------

^ ^ m ^ k ^ kerítésnek való deszkák!!
és minden az asztalos és épitő-ipar szakmához tartozó faanyagok állandóan

raktáron tarlóinak és mérsékelt áron adatnak el —=^._. —
Csíkmegyeből szármázó anyagom az országban elismert legjobb minőségűek.

Szívest pártfogást kér — —

••• DOMÁNY ARTÚR ...
ÉPÜLET- ÉS TŰZIFA KERESKEDŐ: FOGARAS.

ÜJ. Tbierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarasoa.


